

奏响富民强区最强音

—写在大榭开发区“两百亿”重大系列项目投产开工之际

高端访谈

攻坚倍增大发展 服务港口经济圈

—专访宁波市市委常委、大榭开发区管委会主任、党委书记马卫光



记者：刚刚投产开工的“两百亿”重大项目对大榭乃至宁波具有什么重要的意义？

马卫光：“十三五”期间大榭将全力打造具有大榭特色的“中国裕廊岛”，争创宁波港口经济圈的核心示范区，是实现持续稳定增长的重要支撑和产业转型的主要抓手。也是增强后劲的根本源泉。此次投产开工的“两百亿”重大项目都是大榭“千亿临港产业集群”中的重要组成部分。不仅能为大榭的临港产业发展注入强劲活力，而且也将为大榭实施“十三五”规划、实现跨越发展打下坚实的基础，同时也是大榭积极服务宁波港口经济圈发展战略的重大举措。

记者：大榭的临港产业经过多年的建设和发展，具有什么样的特色？

马卫光：大榭始终秉承“先行先试”发展理念，尤其是2013年管理体制调整后，大榭确定了“两区三基地”的发展定位和“三年攻坚、五年倍增”行动计划，遵循“一体化、高端化、生态化”的发展导向和龙头带动、创新引领、循环发展的思路，促进临港产业集群发展。目前，大榭已经形成大榭石化产业园、万华工业园、三菱化学产业园等三个特色鲜明、产业集群、竞争力强的园区。

在临港产业集群发展的同时，大力发展循环经济产业链。眼下这些项目之间构成一条绿色循环产业链并实现物料的循环利用，削除了资源消耗及污染物排放。

记者：为了保障重大项目落地投产，大榭有哪些创新的做法？

马卫光：为了推动重大项目落地开工投产，大榭管委会实施挂图作战，倒排时间表，建立推行领导联系服务重大项目、干部挂职服务重大项目、重大项目专题会议协调、重大项目现场督查等一系列制度，在项目一线开展精准服务，对项目建设过程中遇到的房屋拆迁、拆迁等“老大难”问题，通过“白+黑”、“5+2”的不懈努力，通过两年多时间，榭北地块即将具备整体交付条件。四个总投资超200亿元的重大项目今年上半年将全部投产，创造了重大项目建设“超快速度落地建设、超短时间完工投产”的“大榭速度”。

记者：“十三五”期间，大榭在推进重大项目过

前言

总投资134亿元的大榭石化馏分油综合利用项目投产；
总投资35亿元的大榭石化馏分油改扩建项目开工；
总投资29亿元的东华能源福基石化聚丙烯扩建项目开工……

2月15日，正月初八，春节过后第2个工作日。大榭，“两百亿”重大系列项目投产开工。眼下，全市经济正经历调速换挡的“阵痛”，通过一系列重大项目、一项项有效投资，将为宁波经济的长远健康发展积蓄更多向好向上的能量。

“十三五”规划开局之年，大榭开发区信心满怀，开启事业新征程。上述三个总投资近200亿元的重大系列项目的投产开工不仅吹响了大榭重大项目建设的“集结号”，拉开了“十三五”宏伟蓝图的发展序幕，也为大榭积极助力宁波港口经济圈，服务宁波现代化国际港口城市建设打造了新引擎。

“两百亿”

重大项目情况介绍

【中海石油宁波大榭石化馏分油综合利用项目
馏分油改扩建项目】

馏分油综合利用、馏分油改扩建两个项目均由中海石油宁波大榭石化有限公司独资建设，总投资29亿元，年产聚丙烯90万吨，计划于2016年2月开工建设，2018年初建成。

【东华能源福基石化聚丙烯扩建项目】

福基石化聚丙烯扩建项目是丙烷脱氢制丙烯产业链的下游项目，由东华能源股份有限公司独资建设，总投资29亿元，年产聚丙烯30万吨、30万吨轻烃芳构化、340万吨歧化装置及相关配套设施，计划2016年2月开工建设，2018年初建成。

基础建设 区域发展增后劲

“十二五”期间，大榭共完成基础设施投资22亿元，实施13个项目，完善供水、供电、供热、工业气体、液体管道等公用管网一体化设施，进一步保障了重大项目建设资源要素，区域环境承载能力显著提升。

总投资18.4亿元的大榭第二跨海大桥于近期正式通车，她不仅是大榭的新地标、新名片，而且进一步完善了大榭港区和宁波市区的集疏运网络。同时完成总投资1.65亿元的榭北市政配套道路，大榭对外陆路交通正式进入“双桥双通”时代。

总投资1.38亿元的大工业供水工程基本建成，线路全长约8公里。该工程引姚江水进大榭，起点位于黄峙江北岸，终点至大榭石化馏分油综合利用项目的厂区。目前，大榭已经形成大工业用水15万吨/天、自来水10万吨/天的供水体系，保障重大项目建设和居民生活用水。

在用电方面，220千伏乐冷变新增两台24万千瓦变，并启动实施了冷备变电站福基石化用户间隔改造及主接线完善工程，为满足大榭石化三期馏分油综合利用项目、福基石化等重大项目投产用電需求提供了有力保障。

完成天然气进岛大榭侧工程，为优化我区能源利用结构和加强用气保障奠定了扎实基础。同时，在榭北地块建设大榭首个液化天然气应急气源站，未来可与天然气进岛工程配合，形成“双气源”供气，保障全年供气及用气安全。该应急气源站总投资约3000万元，预计2016年上半年可完工投用。

基本完成总投资2.2亿元公共管廊一期工程建设，汉圣石化、榭北热电、大榭石化三期、大工业供水和华泰盛富等企业均通过该管廊进行项目原料的运输，有序推进拆迁工作。公安分局则积极做好安保工作，建立重大项目警官制，服务好重大项目建设。



【中海油大榭石化三期馏分油综合利用项目
总指挥黄维章】

“项目的投产离不开政府和群众的支持”

“大榭石化三期能如期投产，离不开大榭良好的基础设施，政府对企业的大力扶持，老百姓对我们项目的大力支持。”在中海油大榭石化三期馏分油综合利用项目投产典礼上，作为三期项目副总指挥的黄维章感慨颇多。

总投资134亿元的中海油大榭石化馏分油综合利用项目是大榭“十二五”期间实施建设的“龙头项目”，也是中海油“两洲一湾”战略的重要组成部分。该项目自2013年10月份开工建设，到2016年1月份基本建成，两年多的时间实现了“超快速度落地建设、超短时间建成”的奇迹。“这其中，离不开大榭管委会的大力支持。”黄维章说。在建设初期，土地问题是企业亟须解决的难题。当时，大榭管委会领导班子对项目建设过程中遇到的房屋拆迁等一系列“老大难”问题进行闪电出击，通过“白+黑”、“5+2”的不懈努力，仅短短3个月时间，就全面完成大榭石化馏分油综合利用项目太平地块1000亩土地房屋拆迁和按时交付工作，项目顺利落地。在项目建设阶段，涉及大件设备运输、公用工程配套等难点工作，大榭管委会主要领导随时随地为企业现场办公，解决影响企业正常施工进度的难题……

“两年来，类似这样的服务不胜枚举，在项目整个建设过程中，大榭管委会及各部门时刻都在关心项目的建设，同时大榭的老百姓倾尽全力，金小家为大家，为我们项目的落地腾出空间。”黄维章说。大榭经发、口岸、质监等相关部门联动行动，为项目中的进口设备到港运输检验提供绿色通道，大大加快了上岸时间；大榭经发、建设等部门密切协调配合，全力推动基础设施建设改造工程，努力满足项目投产配套需要；榭北经过两年的拆迁，具备了整体地块交付条件。

谈到大榭石化未来发展，黄维章表示，目前该公司还在筹办总投资超90亿元的中海油大榭石化四期改扩建项目，该项目建成后将进一步扩大大榭石化产能，优化现有产品结构，且有助于促进大榭产业循环体系建设，为大榭打造国际一流的临港产业基地增添新的动力。

产业转型升级循环化轻烃化提速

重大项目是大榭发展的“生命线”。尤其是管理体制调整以来，大榭积极融入宁波港口经济圈发展战略，按照临港大工业集群化、循环化、轻烃化的发展要求，积极展开以补链、扩链、扩能为主题产业链招商，扶持壮大区域临港石化产业，取得明显成效。

2015年，全区财政总收入连续5年突破百亿大关，达到125.03亿元，同比增长9.2%；规上工业总产值达453亿元，其中规上工业增加值105亿元，同比增长5%；固定资产投资78.02亿元，同比增长20.5%。其中，临港石化产业是大榭当之无愧的主导产业。2015年，全区石化产业完成工业产值442亿元，占全区工业总产值的93%；缴纳税款50亿元，占全区工业企业税收总额的97%；实现利润33亿元，占全区工业企业利润总额的9.8%。

临港产业循环化步伐加快。按照构建“企业小循环、产业中循环、区域大循环”的发展思路，打造区域内企业互联系统，打造产品互供体系，建设绿色循环经济产业园，推动企业循环发展。先后引进了大榭石化三期馏分油综合利用项目、东华能源福基石化聚丙烯资源综合利用项目、华泰盛富乙酸仲丁酯项目、榭北热电项目等一批总投资超200亿元的重大项目，以大榭石化一期项目为例，大榭一期总投资超20亿元，榭北热电一期即将具备整体交付条件，从2013年“零户”到2015年“清零”，短短两年时间实现了既定目标。2015年全年共拆除违法建筑645万平方米，为重大项目建设腾出了发展空间。

阳光照耀流程，拆迁“顺心气”。在榭北拆迁过程中，大榭相关部门坚持“一把尺子量到底，一个政策算到底、一个标准算到底”，公开安置面积、补偿金额等信息，疑难问题村两委会、街道分级审

议、集体会商，配套实施联合信访接待和限时办结机制，做到让“阳光”照亮拆迁全程，让全体拆迁户顺心顺气完成拆迁。

凝聚基层合力，拆迁“接地气”。榭北拆迁共组5个一线工作组和4个外围保障组，并细分成为近20个拆迁工作小组，充分挖掘由720名基层党员干部组成的120个党员责任组作用。通过完善基层党建工作，构建党建推动拆迁工作机制，打好同层牌，拧成一股绳。村（社区）干部和基层党员骨干熟悉“地头”，熟知“人头”和熟记“红头”，“三熟”优势再加上他们“5+2”、“白+黑”的工作模式，党员责任组舆论引导、政策劝导、心理疏导作用充分发挥，广大群众参与拆迁，配合拆迁、支持拆迁程度明显提高。

群众困难统一帮扶，拆迁“冒热气”。由大榭街道牵头推出“531”帮扶机制，街道班子、中层干部、普通干部和社区、村干部与1-5户不等的困难党员、困难群众对接，大榭街道以此为契机，重点向拆迁区域群众倾斜，将对结帮扶中发现的问题和拆迁走访中发现的问题提到街道层面统筹协调解决；同时，主动与劳动、就业、卫生等部门对接，切实帮助拆迁群众解决生产生活实际困难，真正做到有情拆迁。

在用电方面，220千伏乐冷变新增两台24万千瓦变，并启动实施了冷备变电站福基石化用户间隔改造及主接线完善工程，为满足大榭石化三期馏分油综合利用项目、福基石化等重大项目投产用電需求提供了有力保障。

在完成天然气进岛大榭侧工程，为优化我区能源利用结构和加强用气保障奠定了扎实基础。同时，在榭北地块建设大榭首个液化天然气应急气源站，未来可与天然气进岛工程配合，形成“双气源”供气，保障全年供气及用气安全。该应急气源站总投资约3000万元，预计2016年上半年可完工投用。

完成投资2.2亿元公共管廊一期工程建设，汉圣石化、榭北热电、大榭石化三期、大工业供水和华泰盛富等企业均通过该管廊进行项目原料的运输，有序推进拆迁工作。公安分局则积极做好安保工作，建立重大项目警官制，服务好重大项目建设。

在用电方面，220千伏乐冷变新增两台24万千瓦变，并启动实施了冷备变电站福基石化用户间隔改造及主接线完善工程，为满足大榭石化三期馏分油综合利用项目、福基石化等重大项目投产用電需求提供了有力保障。

在完成天然气进岛大榭侧工程，为优化我区能源利用结构和加强用气保障奠定了扎实基础。同时，在榭北地块建设大榭首个液化天然气应急气源站，未来可与天然气进岛工程配合，形成“双气源”供气，保障全年供气及用气安全。该应急气源站总投资约3000万元，预计2016年上半年可完工投用。

完成投资2.2亿元公共管廊一期工程建设，汉圣石化、榭北热电、大榭石化三期、大工业供水和华泰盛富等企业均通过该管廊进行项目原料的运输，有序推进拆迁工作。公安分局则积极做好安保工作，建立重大项目警官制，服务好重大项目建设。

